FAQ StraBBenreinigungsgebiihren der Hansestadt Uelzen
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Welche Gebihrensatze gibt es?

Wie berechnet sich die Gebihr?
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Wo kann die Straenreinigungsgebiihrensatzung (SRGS) eingesehen werden?

Die aktuelle Version der StraRenreinigungsgebiihrensatzung (SRGS) kann direkt von der Internetseite der
Hansestadt Uelzen heruntergeladen werden.

Ab wann gilt die neue Satzung?

Die Satzung ist am 01.01.2020 in Kraft getreten.

Warum musste die Satzung geandert werden?

Das Oberverwaltungsgericht Lineburg hat in seinem Urteil vom 30.01.2017, 9 LB 194/16, die
StraBenreinigungsgebiihrensatzung der Stadt Barsinghausen fir unwirksam erklart.

Der GeblhrenmaRstab sei mit hoherrangigem Recht nicht vereinbar (Art. 3 Abs. 1 Grundgesetz -
allgemeiner Gleichheitssatz - und § 5 Abs. 3 Satz 2 Nds. Kommunalabgabengesetz -
WabhrscheinlichkeitsmaRstab).

Das Gericht hat insbesondere beméangelt, dass

e die Ausgestaltung des Frontmetermafstabs bestimmte Sonderformen von Grundstiicken
bevorzugt,

e die Regelung fir die Bewertung von Eckgrundstiicken zu unbestimmt sei,

e einige Grundstilcke gar nicht gebihrenpflichtig seien und dass

e esnicht zuldssig sei, mehrere Buchgrundstiicke als wirtschaftliche Einheit anzusehen.

Da auch die StraRBenreinigungsgebihrensatzung der Hansestadt Uelzen gleiche oder dhnliche Regelungen
enthielt, ergab sich die Notwendigkeit fiir eine Anderung der Satzung.

Wofiir wird ein GebiihrenmaBstab benétigt?

Der GebilhrenmaRstab dient der Verteilung der Kosten der Strallenreinigung auf die Benutzer
(Gebuhrenpflichtiger).

Multipliziert man den GebilhrenmaBstab mit dem Geblhrensatz ergibt sich daraus die vom
Geblihrenpflichtigen zu entrichtende Geblhr.

Durch den MaBstab muss sichergestellt sein, dass die Eigentimer aller Grundstiicke, entsprechend dem
Umfang der Inanspruchnahme der Stralenreinigung und unter Beachtung des allg. Gleichheitssatzes
veranlagt werden (OVG Lineburg, Urteil v. 30.01.2017, 9 LB 194/16).

Benutzer: Sind die Eigentiimer der Grundstiicke, die an der zu reinigenden Stralle
anliegen (Anlieger) oder durch sie erschlossen werden (Hinterlieger).
Den Eigentiimern gleichgestellt sind u.a. auch die NieBbraucher und die
Erbbauberechtigten.

Inanspruchnahme: Bei der Stralenreinigung entspricht die ,Inanspruchnahme" dem
Vorteil, den ein Grundstliick davon erfahrt, dass die vor dem
Grundstiick verlaufende StraBe innerhalb der geschlossenen Ortslage
auf ihrer gesamten Lange in einem sauberen Zustand gehalten wird.

Allgemeiner Gleichheitssatz: Nach dem allgemeinen Gleichheitssatz des Grundgesetzes (Art. 3 Abs. 1
Grundgesetz) ist wesentlich Gleiches rechtlich gleich und wesentlich
Ungleiches seiner Eigenart entsprechend rechtlich ungleich zu
behandeln.


https://www.hansestadt-uelzen.de/PortalData/1/Resources/Hansestadt/Dokumente/Ortsrecht/7_Oeffentliche_Einrichtungen/7.1.03_-_Gebuehrensatzung_fuer_die_Strassenreinigung_(Strassenreinigungsgebuehrensatzung).pdf

Welcher GebiihrenmaRstab wird zukiinftig angewendet?

Der Gebihrenmalistab setzt sich gem. § 4 Absatz 1 der Satzung aus zwei Teilen zusammen, dem
Berechnungsfaktor und der Reinigungsklasse (RKL).

Der Gebilihrenmalistab stellt iber den Berechnungsfaktor den Bezug zum Grundstick und Uber die
Reinigungsklasse den Bezug zum Reinigungsaufwand her.

Berechnungsfaktor: Quadratwurzel aus der amtlichen Flache (It. Grundbuch) des Grundsticks
(QuadratwurzelmafRstab)

Beispiel: Grundstiick mit einer Fldche von 100 m?
\/ 100 m? = 10 m Berechnungsfaktor

Reinigungsklasse: Die StralRen in der Hansestadt Uelzen sind entsprechend ihres Reinigungsbedarfs
in verschiedenen Reinigungsklassen zugeordnet. Die hiernach festgelegte Art
und Haufigkeit der Reinigung legt fest, welcher Gebiihrensatz anzuwenden ist.
Zu welcher Reinigungsklasse eine StraRe gehort, ist der
StralRenreinigungssatzung (SRS) der Hansestadt Uelzen zu entnehmen.

Was ist der QuadratwurzelmaRBstab?

Der QuadratwurzelmaRstab ist ein flaichenbezogener Malstab. Hierzu wird die Quadratwurzel aus der
amtlichen Flache des Grundstiicks gezogen.

Beispiel: Grundsttick mit einer Flache von 100 m?

\/ 100 m? = 10 m Berechnungsfaktor o
—

Das Ergebnis der Quadratwurzel aus einer Fliche (100 m?) entspricht damit der 10
Seitenldnge (10 m) eines Quadrats mit dieser Flache. Und diese Seitenlange ergibt den
Berechnungsfaktor. =

Der QuadratwurzelmaRstab ist aufgrund seiner Eigenart in besonderer Weise dazu geeignet, um die von der
Rechtsprechung geforderte Einhaltung des allgemeinen Gleichheitssatzes zu gewahrleisten. Das
mathematische Verfahren ist prazise (Bestimmtheitsgebot) und kann auf (fiir den Gebuhrenpflichtigen)
intransparente, manuelle Messvorgange, Hilfs- und Projektionslinien verzichten.

Bei diesem MaRstab haben deshalb Zufalligkeiten, die sich aus der Form der Grundstiicke, ihrer Ausrichtung
oder Lage zur StraRe ergeben, keinen Einfluss auf die Geblihrenhéhe. Der Quadratwurzelmalistab macht die
Grundstiicke fir die Gebilihrenberechnung vergleichbar. Wie funktioniert der QuadratwurzelmaRstab (ein
bildliches Beispiel in 4 Schritten)?

Wie funktioniert der QuadratwurzelmaRBstab (ein bildliches Beispiel in vier Schritten)?
1. 2.

100 m® ‘ 100 m? * » 3. Berechnungsfaktor = 10 m?

10m 4.10 m x 2,90 €/m = 29,00 € Gebuhr p.a.

das Grundstick wird (rechnerisch) zu einem Quadrat umgeformt

von diesem quadratischen Grundstiick wird dann die Seitenldange genommen

diese Seitenldnge (auch ,fiktive Grundstiicksfront") ist der Berechnungsfaktor
Berechnungsfaktor x Geblhrensatz (hier fiir die RKL 2) ergibt dann die Jahresgebihr

PWNRE

Oder einfach als Formel:  Jahresgebuhr = \/ 100 m? =10 m x 2,90 €/m/Jahr = 29,00 €/Jahr


https://www.hansestadt-uelzen.de/PortalData/1/Resources/Hansestadt/Dokumente/Ortsrecht/7_Oeffentliche_Einrichtungen/7.1.01_-_Satzung_ueber_die_Reinigung_oeffentlicher_Strassen_in_der_Hansestadt_Uelzen.pdf

Welche Gebiihrensdtze gibt es?
Die Gebilhrensdatze sind in § 5 der Stralenreinigungsgebihrensatzung festgelegt. Die Hohe des
Gebihrensatzes orientiert sich an der Reinigungsklasse. Hierbei gilt: je hdufiger gereinigt wird, desto hoher
ist der GebUlihrensatz.

§ 5 Gebiithrenh6he

Die Gebiihr betragt jahrlich je Meter Berechnungsfaktor in der

Reinigungsklasse 1: 1,14 €
Reinigungsklasse 2: 2,90 €
Reinigungsklasse 3: 7,32€
Reinigungsklasse 5: 0,62 €

Winterdienstklasse (WD): 0,85 €

Zu welcher Reinigungsklasse eine Stralle gehort, ist der Stralenreinigungssatzung der Hansestadt Uelzen zu
entnehmen.

Wie berechnet sich die Gebiihr?
Die Gebiihr berechnet sich gemaR § 5 der Satzung wie folgt:

Jahresgebiihr = Berechnungsfaktor x Gebliihrensatz

Beispiel:
Reinigungsklasse = 2
Grundstiicksfldche = 100 m?
Berechnungsfaktor = \/ 100m?=10m
Geblihrensatz (RK 2) = 2,90 €
Jahresgebiihr = 10m X 2,90 € = 29,00 €

Wie werden Eckgrundstiicke bzw. Mehrfachanlieger behandelt?

Bei Grundstiicken, die an mehreren, verschiedenen Strallen anliegen, werden alle StraBen zur Berechnung
herangezogen (§ 4 Abs. 3 der Straenreinigungsgeblhrensatzung).

Beispiel:

Das Grundstiick grenzt an zwei verschiedenen StraRRen an:

& &
|

? Mehrfachanlieger

QuadratwurzelmaRstab (ab 2020)

MaRgeblich fiir die Gebihr ist das Buchgrundstiick

Das Buchgrundstiick besteht aus zwei Flurstiicken

Die Flachen werden daher zuerst addiert

Erst danach wird die Quadratwurzel aus der Gesamtflache gezogen

653 m?

Stralke B

Berechnung

Grundfliche =653 m? + 53 m?=706 m?
Quadratwurzel aus 706 m? =26,5m

< o F Berechnungsfaktor =26,0x 2 (StraRe A + B) =52,0m
7 Gebiihrensatz =2,90 €/m/Jahr
Gebiihrenberechnung =52,0mx 2,90 €/Jahr =150,80 €/Jahr
; Stralle A
53 m?



https://www.hansestadt-uelzen.de/PortalData/1/Resources/Hansestadt/Dokumente/Ortsrecht/7_Oeffentliche_Einrichtungen/7.1.01_-_Satzung_ueber_die_Reinigung_oeffentlicher_Strassen_in_der_Hansestadt_Uelzen.pdf

Wer wird zukiinftig mehr bezahlen miissen?

Durch den Wechsel auf den QuadratwurzelmaBstab haben Zufalligkeiten, die sich aus der Form der
Grundstiicke, ihrer Ausrichtung oder Lage zur StraBe ergeben haben, keinen Einfluss mehr auf die
Gebihrenhdhe.

Grundstiicke beispielsweise, die bisher nur mit einer kurzen Seite oder einer schmalen Grundstiicksauffahrt
an der StraRBe anlagen, werden zukiinftig eine Geblhr zahlen, die mit gleich grofRen, aber eben anders

geschnittenen Grundstiicken vergleichbar ist.

Beispiel:

Anliegergrundstiick

e Sogenanntes ,Pfeifengrundstiick”

=
2 e Grenzt nur mit einer schmalen Zufahrt an die StraRe
e Grundstiicksflache 1.057 m?
1.057 m
FrontmetermaRstab (bisher):
- Front entlang der StraRRe =3m
e — Berechnungsfaktor =3m
Gebuihrensatz (RK 2) =5,04 €/m/Jahr
GebUhrenberechnung =3 mx 5,04 €/Jahr = 15,12 €/Jahr
QuadratwurzelmaRstab (neu ab 2020):
Grundstucksflache =1.057 m?
LA Quadratwurzel aus 1.057 m? =32,5m
Berechnungsfaktor =32,0m
Gebiihrensatz (RK 2) =2,90 €/m/Jahr
Gebiihrenberechnung =32mx2,90 €/m/lahr = 92,80 €/Jahr
im

Wer wird zukiinftig weniger bezahlen miissen?

Durch den Wechsel auf den QuadratwurzelmaRstab haben Zufilligkeiten, die sich aus der Form der
Grundstiicke, ihrer Ausrichtung oder Lage zur StraRe ergeben haben, keinen Einfluss mehr auf die
Gebihrenhohe.

Grundstiicke beispielsweise, die bisher mit einer langen Seite an der StralRe anlagen, werden zukinftig eine
Gebliihr zahlen, die mit gleich grolRen, aber eben anders geschnittenen Grundstiicken vergleichbar ist.

Beispiel:

Anliegergrundstiick
e Liegt an der Innenkurve einer StraRRe
e Dadurch lange Grundstuicksfront an der StraRe

e Grundsticksfliche 658 m?

FrontmetermaRstab (bisher):

Front entlang der StraRRe =46m

Berechnungsfaktor =46m

Gebiihrensatz (RK 2) =5,04 €/m/Jahr

Gebuhrenberechnung =46 m x 5,04 €/Jahr =231,84 €/Jahr

QuadratwurzelmaRBstab (neu ab 2020):

Grundstiicksfliche =658 m?
Quadratwurzel aus 1.057 m? =25,6m
Berechnungsfaktor =250m
Gebihrensatz (RK 2) =2,90 €/m/Jahr

Gebihrenberechnung =25mx2,90 €/m/lahr = 72,50 €/Jahr



Wo kann ich telefonisch weitere Auskiinfte erhalten?

Fir Fragen und Anregungen zur Strallenreinigung stehen lhnen die Mitarbeiter der Abteilung Abgaben
gerne zur Verfligung. Verwenden Sie hierzu einfach die Ihnen aus dem Grundabgabenbescheid bekannten
Kontaktdaten. So haben Sie auch gleich das Kassenzeichen zur Hand.



